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Eventuele toetreding van de westelijke Balkan tot de EU  -  Standpunt Vlaamse Regering

Eind maart 2021 keurde het Europees Parlement de uitbreidingsrapporten goed van 
Albanië, Kosovo, Noord-Macedonië en Servië. Met de uitbreidingsverslagen geeft het 
Europees Parlement zijn standpunt over de kandidaat-lidstaten en de potentiële kandidaat-
lidstaten voor toetreding tot de EU. Algemeen benadrukken de rapporten van de landen in 
de westelijke Balkan het belang van blijvende, diepgaande en onomkeerbare hervormingen 
van de rechtstaat, de opvoering van de strijd tegen corruptie en georganiseerde misdaad 
en het versterken van samenwerkingen met buurlanden.

De vier landen maken samen met Montenegro en Bosnië-Herzegovina het voorwerp uit 
van de ‘Balkanstrategie 2025’ van de Europese Commissie, die in 2018 gelanceerd werd. 
Naast de toetredingshorizon van 7 jaar die door de Commissie daarin werd vooropgesteld, 
werd begin 2020 ook het toetredingsproces voor kandidaat-lidstaten verscherpt door onder 
meer een sterkere nadruk op de positieve en negatieve voorwaarden.

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 228 van 16 maart 2020 bevestigde de 
minister-president het standpunt van de Vlaamse Regering uit de door het regeerakkoord 
bekrachtigde ‘Visienota over de toekomst van de Europese Unie’ van 30 september 2016: 
“De EU vandaag niet moet uitbreiden; zij wenst dat de EU focust op hervorming en 
verdieping.” Verder sprak de minister-president zich ook uit over zijn twijfels met 
betrekking tot de toetredingsonderhandelingen met Albanië en benadrukte hij dat voor 
Albanië de aangescherpte voorwaarden strikter worden gemonitord, het toetredingsproces 
te allen tijde kan worden teruggedraaid of opgeschort, de pre-toetredingssteun kan worden 
geschrapt en de opening van deze onderhandelingen niet onherroepelijk leidt tot een 
toetreding tot de EU.

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 237 van 19 maart 2020 gaf de minister-
president aan dat vooral de economische belangstelling voor Servië vanuit Vlaanderen de 
afgelopen jaren stevig is toegenomen en dat FIT (Flanders Investment & Trade) hier 
ondertussen op inspeelt door een economische zending om de twee jaar.

1. Hoe analyseert de minister-president de uitbreidingsrapporten van het Europees 
Parlement? Is hij het eens met de conclusies over Albanië, Kosovo, Noord-Macedonië 
en Servië?

2. Hoe staat de minister-president na een jaar onderhandelingen met Albanië en Noord-
Macedonië tegenover het huidige toetredingsproces van beide landen? Worden de 



aangescherpte voorwaarden rond deze toetredingsonderhandelingen en de 
pretoetredingssteun nageleefd?

3. Hoe analyseert de minister-president de huidige EU-toetredingsonderhandelingen met 
Servië? Hoe staat de minister-president tegenover een mogelijke toetreding van Servië 
tot de Europese Unie?
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ANTWOORD
op vraag nr. 265 van 2 april 2021
van JORIS NACHTERGAELE

1. In algemene termen staan deze landen nog relatief ver van effectieve toetreding tot 
de Europese Unie. Verdere hervormingen op vlak van democratie, de rechtsstaat en 
de fundamentele rechten en vrijheden zijn voor mij essentieel. Voor alle vier de 
landen die u naar voor schuift, zijn er op dat vlak verdere hervormingen nodig.

2. Er is nog geen overeenstemming over de ontwerp onderhandelingsraamwerken voor 
Noord-Macedonië en Albanië. Bulgarije blokkeert sinds november 2020 de 
besprekingen wegens argumenten over taal en gemeenschappelijke geschiedenis. 
Duitsland heeft tijdens zijn EU-voorzitterschap vorig jaar tevergeefs geprobeerd de 
impasse te doorbreken. Portugal wenst voor het einde van zijn voorzitterschap een 
doorbraak te bereiken en een eerste Intergouvernementele Conferentie met zowel 
Noord-Macedonië als Albanië te organiseren in juni. Dat zou voor deze landen de 
officiële start van de toetredingsonderhandelingen moeten worden, volgend op de 
politieke beslissing daartoe in maart 2020. 

3. Servië heeft vooruitgang geboekt op een aantal domeinen, maar kampt met 
vertraging op andere punten. Servië staat nog voor uitdagingen, zoals op vlak van de 
rechtsstaat, onafhankelijkheid van het gerecht, anti-discriminatie, gendergelijkheid, 
de strijd tegen corruptie, mediahervormingen, het behandelen van oorlogsmisdaden, 
de strijd tegen georganiseerde misdaad en alignering op het buitenlands beleid van 
de EU. Voor Servië blijft de normalisering van de relaties met Kosovo een essentieel 
punt dat het tempo in de toetredingsonderhandelingen zal bepalen. Het is een 
hoopvol teken dat de nieuwe president van Kosovo, die begin april aantrad, een grote 
voorstander van verzoening met Servië is. 

Zoals u in uw vraag zelf al aangaf, is de Vlaamse Regering van oordeel dat de EU 
vandaag niet moet uitbreiden, maar moet focussen op hervorming en verdieping.


